

“党建+”社会志愿参与 平湖为社区矫正注入“红色”暖意

本报记者 陈岚

近日,省司法厅党委委员、副厅长率永利一行来到平湖市调研督导社区矫正工作,对当地开展的“红色同心圆·回归阳光路”先锋助矫活动给予了充分肯定。

打造“党建+”社会志愿参与品牌,让党建的“红”与司法行政的“蓝”相互交融,产生出更大能量和更多暖意,是平湖市司法局社区矫正工作努力的方向。平湖市司法局局长高敏芬表示,实践表明,动员组织社会力量参与是社区矫正工作创新发展的必由之路,是回归社区矫正行刑社会化本义的必然要求,“借助党建引领基层社会治理的优势,将社区矫正工作与基层党建工作体系相融合,发挥党员的先锋模范、示范引领作用,这使得社区服刑人员在自觉接受改造、顺利融入社会的‘归途’中有了更强助力”。



先锋助矫工作深化会

红色引领扎牢“党建+”根基

王晓凤是一名外科诊所护士,同时也是平湖市当湖街道北河溇社区的一名党员。2016年,她第一次作为党员志愿者,接触社区服刑人员。“刚得知自己要结对的是在监狱外服刑的人员时,内心多少有些顾虑。但一段时间接触下来,我发现他们只是走入岔路的特殊人群,需要被接纳、引导和帮助。”

王晓凤的第一个结对对象,是社区服刑人员小胡。一开始,小胡对党员志愿者表现出了抵触和反感,不愿意敞开心扉。几次走访之后,王晓凤了解到,

小胡和妻子的工作都不稳定,2个孩子放学后经常没有人接。她想到了社区开办的“三点半学堂”,马上联系社区干部让小胡的2个孩子加入,还给孩子们买了新书包和篮球。之后,王晓凤又和其他志愿者一起多方奔走,帮小胡找到了一份稳定的工作。

精诚所至,金石为开。渐渐地,小胡不但愿意和党员志愿者们聊天了,还吐露出自己的小心愿,“我也想参与到社区的公益活动当中,做一些事情弥补自己以前的过错。”于是,王晓凤带着小

胡一起为社区里的小朋友做手工、送蛋糕。小胡脸上也露出了和孩子一样纯真的笑容。目前,小胡已经顺利度过社区矫正期限,成功解矫。

2016年起,平湖市司法局将社区矫正工作纳入党建引领范畴,与市委组织部牵手开展“先锋助矫”党员志愿者服务活动,发挥党建制度机制、平台载体优势,建立党建引领社区矫正机制。

王晓凤和小胡的故事,是这项工作实施以来的一个缩影。两年来,党建引领下的多元主体参与的社区矫正工作

体系不断完善,形成了党员示范引领、社会协同推进、群众广泛参与的社区矫正志愿服务工作格局,社区矫正党员志愿服务常态化开展。

目前,平湖全市依托党建资源平台,搭建起了市、镇街、村社区三级社区矫正帮扶平台,共确定“先锋助矫”党员志愿者845名,结对率达到100%;同时,积极发挥具有社会学、心理学、教育学、法律、社会工作等专长的党员志愿者专业优势,组建专家团队,综合运用专业知识推动科学矫正。

先锋帮扶助推“一站式”输氧



党员志愿者带领社区服刑人员上街宣传平安知识

帮助社区服刑人员走好“回归”路,既要授人以鱼——解决他们生活工作

中面临的实际困难;更要授人以渔,让他们拥有面对新生活的信心和能力。而这也是“先锋助矫”行动的题中之义。

社区服刑人员王某,2016年7月因犯贪污罪被判缓刑。从原先拥有一份优渥工作到一无所有,王某的心理落差非常大。司法所为王某量身定制矫正方案。一方面邀请具有心理咨询专业背景的党员志愿者为他进行心理辅导;另一方面,了解到他具有树木种植、粮种培育

的技术后,为他争取了一份绿化养护的工作。半年的社区矫正中,王某表现优异,获得司法所和工作单位的一致肯定。

矫正期间,王某还主动请缨担任志愿者,参与农业普查登记、小城镇综合治理道路改造路基测量、农村土地流转合同签订等相关工作,配合当地农科院进行水稻、小麦试验田种植,定期对试验田进行观察记录,向农科院递交工作报告,得到了农科院专家的认可。

“先锋助矫”针对不同人群,开展不同的子项目,提供“一站式输氧”。

“律动先锋彼岸花开”项目,是以党员爱心合作社法律志愿服务队为班底,村社区干部、心理咨询团为补充,针对

35周岁以下社区服刑人员特别是未成年人开展专项法律服务。根据青少年社区服刑人员的个体需求差异,研究并落实个性化教育矫治措施,因人施矫、分类施矫。

“驿站先锋携手前行”项目,依托农村党员先锋站建设“矫正驿站”,组织党员志愿者与村社区服刑人员结对,结对党员纳入矫正小组,签订帮教协议,编入个人档案,就近开展帮教帮扶。

“公益先锋领献爱心”项目,注重对社区服刑人员社会责任感的培养,村社区党组织在组织推进中心工作和重点工作的志愿服务时,有针对性地组织社区服刑人员积极参与,鼓励、引导他们参与有益的社会实践。

发挥优势实现“包容式”回归

“现在开了店,跟以前没工作时判若两人,这是他的福气,希望他越来越好。”村民们口中的这个“有福之人”,是平湖市曹桥街道的社区服刑人员方某。

刚入矫时,方某可没少惹事儿,接连因为违规被警告。但司法所和党员志愿者们并没有因此放弃对他的帮助。

了解到方某有创业的想法和决心后,党员志愿者沈跃峰多次联系相关部门,了解相关帮扶政策及所需材料,为他提供咨询解答,还邀请村里创业成功的店主专门给他“开小灶”介绍经验,最终帮助他顺利开店。如今,方某已经是当地一家中等规模餐饮店的老板了。他非常感谢司法所和党员志愿者的一路相助,承诺一定诚信经营。

党员志愿者们熟悉基层,又深得群众信任。他们通过走访、会谈、帮扶等形式,多渠道了解社区服刑人员的现实表现和思想状况,一旦发现异常,及时反馈并协助处置,有效预防了脱管、失控、违法犯罪现象的发生。同时,党员志愿者们热心公益,对社区服刑人员及其家庭遇到的生活困难,积极向有关部门反映,通过争取救助资金、帮助申请低保、培训劳动技能、介绍工作就业等方式,有效解决他们的生活出路问题,为社区服刑人员积极改造创造条件、提供帮助。

“红色先锋”的付出和努力,感染着越来越多的社区服刑人员。当湖街道社区服刑人员顾某,主动要求扶贫帮困,矫正办帮他联系了品学兼优的贫困孤兒干某为帮困对象,顾某每年资助

3000元帮助干某完成学业;还有些社区服刑人员以“一起来”社工服务社志愿者身份参与义卖活动,以“三叶草”社工服务社志愿者身份参与关爱失独家庭



党员志愿者上门谈心



社区服刑人员参与平安宣传